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Krótkie wprowadzenie do 

rachunku zysku i strat 



Ustalanie wyniku finansowego 



Koszty działalności 

operacyjnej 

 Obejmują część kosztów rodzajowych, koszt własny 

wytworzenia sprzedanych wyrobów gotowych, 

wartość sprzedanych towarów i materiałów wg cen 

ich nabycia lub zakupu. 

 Porównanie kosztów działalności operacyjnej z 

przychodami ze sprzedaży produktów, towarów i 

materiałów umożliwia ustalenie zysku lub straty na 

sprzedaży 



Podział kosztów zwykłej 

działalności operacyjnej 

 Koszty działalności podstawowej – produkcja, 
usługi, handel 

 Koszty działalności pomocniczej i socjalnej – usługi 
dla działalności podstawowej i zarządu oraz na 
potrzeby bytowe i socjalne pracowników 

 Koszty zarządu związane z organizacją, 
kierownictwem i obsługą działalności gospodarczej 
jednostki 

 Koszty sprzedaży ponoszone w związku ze 
sprzedażą produktów, towarów i materiałów 



Pozostałe koszty operacyjne 

 Nie wiążą się bezpośrednio ze zwykłą 

działalnością jednostki gospodarczej 



Pozostałe koszty operacyjne 

 Koszty sprzedaży, likwidacji lub nieplanowanych odpisów 
amortyzacyjnych środków trwałych 

 Koszty odpisanych inwestycji, które nie dały zamierzonego 
efektu inwestycyjnego 

 Koszty likwidacji wartości niematerialnych i prawnych 

 Odpisane należności przedawnione, umorzone i nieściągalne 

 Utworzone rezerwy na należności od dłużników i na 
spodziewane straty 

 Koszty zaniechanej lub nie podjętej produkcji i remontów 

 Odpisy aktualizujące wartość zapasów rzeczowych składników 
majątku obrotowego 

 Zapłacone odszkodowania, kary i grzywny 

 Przekazane darowizny 

 Koszty postępowania sądowego i egzekucyjnego dotyczącego 
dochodzonych należności 

 



Pozostałe przychody 

operacyjne 

 Przychody ze sprzedaży środków trwałych, środków 
trwałych w budowie i wartości niematerialnych i 
prawnych oraz nieruchomości zaliczanych do 
inwestycji 

 Przedawnione lub umorzone zobowiązania 

 Rozwiązane rezerwy 

 Korekty odpisów aktualizujących wartość aktywów 

 Otrzymane odszkodowania, czy kary umowne 

 Otrzymane darowizny, dotacje, subwencje 



Koszty finansowe 

 Odsetki od pożyczek i kredytów 

 Odsetki za zwłokę w zapłacie zobowiązań 

 Prowizje od pożyczek i kredytów 

 Straty na sprzedaży papierów wartościowych 

 Ujemne różnice kursowe 

 Odpisy aktualizacyjne (zmniejszające) wartość 

papierów wartościowych i udziałów 



Przychody finansowe 

 Otrzymane odsetki 

 Zyski ze zbycia inwestycji 

 Dodatnie skutki aktualizacji wartości 
inwestycji 

 Nadwyżki dodatnich różnic kursowych nad 
ujemnymi 

 Otrzymane dywidendy i udziały w zyskach 



Koszty w układzie 

rodzajowym i 

funkcjonalnym 



Koszty w układzie rodzajowym 

1. Zużycie materiałów i energii     25 000 

2. Otrzymane faktury za usługi obce (kurierskie, transportowe, remontowe i 
inne)      6 000 

3. Koszty związane z wynagrodzeniem pracowników      40 000 

4. Zużycie środków trwałych     3 000 

 



Koszty w układzie funkcjonalnym 

1. Koszty związane z prowadzoną działalnością podstawową (np. zużycie 
materiałów, amortyzacja, wynagrodzenia, usługi obce) 128 000 

2. Poniesione koszty związane z funkcjonowaniem przedsiębiorstwa (koszty 
ogólne) oraz związane z zarządzaniem przedsiębiorstwem 42 000 

3. Koszty ponoszone w związku ze sprzedażą wyrobów gotowych (np. koszty 
marketingu, transportu, załadunku) 24 000 



Koszty w układzie rodzajowo-

funkcjonalnym 

1. Ewidencja kosztów wg ich rodzajów na podstawie dowodów źródłowych 

2. Rozliczenie kosztów rodzajowych wg miejsca poniesienia kosztów na podstawie 

rozdzielnika kosztów: (a) w części dotyczącej komórek działalności produkcyjnej, (b) w 

części dotyczącej komórek administracji i zarządu, (c) w części dotyczącej komórek 

zajmujących się sprzedażą produktów   



Ewidencja kosztów 



   Zespoły kont jako segmenty budowy planu kont 

 Zespół „0” – AKTYWA TRWAŁE 

 Zespół „1” – ŚRODKI PIENIĘŻNE, RACHUNKI BANKOWE ORAZ 
INNE KRÓTKOTERMINOWE AKTYWA FINANSOWE 

 Zespół „2” – ROZRACHUNKI I ROSZCZENIA 

 Zespół „3” – MATERIAŁY I TOWARY 

 Zespół „4” – KOSZTY WG RODZAJÓW I ICH ROZLICZENIE 

 Zespół „5” – KOSZTY WEDŁUG TYPÓW DZIAŁALNOŚCI I ICH 
ROZLICZENIE 

 Zespół „6” – PRODUKTY I ROZLICZENIA MIĘDZYOKRESOWE 

 Zespół „7” – PRZYCHODY I KOSZTY ZWIĄZANE Z ICH 
OSIĄGNIĘCIEM 

 Zespół „8” – KAPITAŁY (FUNDUSZE), REZERWY I WYNIK 
FINANSOWY 



„4” KOSZTY WG RODZAJÓW I ICH ROZLICZENIE 

Zespół 4 Koszty według rodzajów 

401 Zużycie materiałów i energii 

402 Usługi obce 

403 Podatki i opłaty 

404 Wynagrodzenia  

405 Świadczenia na rzecz pracowników 

406 Amortyzacja 

409 Pozostałe koszty (rodzajowe) 

490 Rozliczenie kosztów (rodzajowych) 



„5” KOSZTY WEDŁUG TYPÓW 

DZIAŁALNOŚCI I ICH ROZLICZENIE 

500 Koszty działalności produkcyjnej 

510 Koszty działalności usługowej 

520 Koszty działalności handlowej 

530 Koszty działalności pomocniczej 

550 Koszty ogólnego zarządu i administracji 

580 Rozliczenie kosztów działalności 



Koszty w układzie 

rodzajowym 



Konto 401 „Zużycie materiałów i energii” – 

ewidencjonuje się na nim zużycie: 

 Materiałów podstawowych – surowców, materiałów, półfabrykatów i 
wyrobów obcej produkcji, służących do uzupełniania wyrobów własnej 
produkcji 

 Materiałów pomocniczych zużywanych przy wytwarzaniu wyrobów i 
usług oraz na cele utrzymania ruchu (oleje, smary, itp.) 

 Opakowań bezpośrednich stanowiących nieodłączną część 
produkowanych wyrobów oraz opakowań wysyłkowych 

 Materiałów budowlanych, technicznych oraz części zapasowych 

 Materiałów gospodarczych, biurowych, reklamowych, itp. 

 Paliw płynnych, stałych i gazowych 

 Obcej energii elektrycznej, cieplnej, wody, chłodu, sprężonego 
powietrza itp., na potrzeby technologiczne, energetyczne i 
gospodarcze działalności operacyjnej 



Konto 402 „Usługi obce” 

 Koszty usług i robót wykonywanych przez obce 
jednostki na powierzonych im elementach produkcji 

 Usługi transportowe towarów i osób – związane z 
zakupem materiałów i towarów, ze sprzedażą 
produktów, materiałów i towarów (do kosztów usług 
transportowych zalicza się w szczególności opłaty 
podstawowe i dodatkowe za przewozy ładunków 
dokonywane obcym transportem kolejowym, 
samochodowym, wodnym morskim i śródlądowym, 
lotniczym, itd., opłaty za usługi z tytułu spedycji, 
czynności ładunkowych i składowania) 



Konto 402 „Usługi obce” (c.d.) 

 Wykonywanie remontów i konserwacji własnych i obcych 
środków trwałych 

 Czynsze i najem nieruchomości (lokali mieszkalnych i 
nieruchomości) 

 Usługi łącznościowe (pocztowe, telefoniczne, telefaxów, itp.) 

 Usługi informatyczne, projektowe i konstrukcyjne 

 Usługi przemysłowe i budowlane 

 Wynajem sprzętu np. budowlanego 

 Usługi wydawnicze, poligraficzne, reklamowe 

 Badania, ekspertyzy 

 usługi biurowe (kopiowanie, tłumaczenie, prowadzenie 
rachunkowości) 

 Dozór mienia, pośrednictwo 



Konto 403 „Podatki i opłaty” 

 Podatki obciążające koszty działalności, np., od 
środków transportowych, od nieruchomości, gruntowy, 
naliczony podatek VAT nie podlegający potrąceniu z 
podatku należnego lub zwrotowi (oprócz podatku VAT 
dotyczącego zakupu środków trwałych lub środków 
trwałych w budowie) 

 Opłaty na rzecz organów administracji centralnej i 
terenowej (w tym opłaty skarbowe) – nie związane z 
zakupem środków trwałych 

 Opłaty notarialne i sądowe (nie związane z 
dochodzeniem roszczeń i zakupem środków trwałych) 

 Opłaty za korzystanie ze środowiska 



Konto 409 „Pozostałe koszty” 

 Służy do ewidencji wszystkich pozostałych kosztów, 
innych aniżeli ujmowanych na dotychczas 
omówionych kontach kosztów w układzie 
rodzajowym.  

 
Ujmuje się na nim w szczególności: 

 Koszty delegacji służbowych, jak np. diety, koszty noclegów 
lub odpowiadające im ryczałty dobowe, zwroty za przejazdy 
przysługujące właścicielom pojazdów samochodowych, 
odbywającym podróże służbowe własnym samochodem 

 Koszty ryczałtów za używanie do celów służbowych własnych 
pojazdów samochodowych w obrębie miejscowości stanowiącej 
siedzibę zakładu pracy 

 



Konto 409 „Pozostałe koszty” 

(c.d.) 

 Innych przewidzianych przepisami kosztów 
podróży służbowych, w tym kosztów świadczeń na 
rzecz cudzoziemców 

 Koszty ryczałtów za noclegi i za wynajęcie 
kwater prywatnych dla pracowników czasowo 
przeniesionych oraz kosztów w celu odwiedzenia 
rodziny, przysługujących pracownikom czasowo 
przeniesionym 

 Ubezpieczenia majątkowe i osobowe 

 Wypłaty pieniężne na rzecz osób fizycznych nie 
zaliczane do wynagrodzeń (np. ekwiwalenty za 
zużycie własnych narzędzi) 



Koszty w układzie 

funkcjonalnym 



Koszty wg miejsc ich 

powstawania 

 Taki podział ma na celu zwiększenie 

odpowiedzialności za wysokość ponoszonych 

kosztów oraz usprawnienie planowania i 

kontroli kosztów.  

 Według miejsc powstawania mogą być 

dzielone koszty każdego typu działalności 



Koszty wg miejsc ich 

powstawania 

 Koszty produkcji (koszty wydziałów 

podstawowych, koszty wydziałów 

pomocniczych) 

 Koszty zarządu 

 Koszty zakupu 

 Koszty sprzedaży 



Koszty wg miejsc ich powstawania 

 W ramach działalności podstawowej – mogą być 
wyodrębnione koszty poszczególnych wydziałów 
produkcji podstawowej, punktów sprzedaży 
detalicznej, hurtowni, itp. 

 W ramach działalności pomocniczej – mogą być 
wyodrębnione koszty poszczególnych wydziałów 
produkcji pomocniczej oraz placówek działalności 
bytowej (np.dom mieszkalny, hotel robotniczy, 
stołówka, bufet) 

 W ramach kosztów zarządu odrębnymi miejscami 
powstawania kosztów mogą być poszczególne 
komórki zarządu, poszczególne magazyny, 
zakładowy ośrodek przetwarzania danych, 
laboratoria zakładowe, itp. 



Koszty działalności właściwej 

 Mogą występować pod różnymi nazwami, 
zależnymi od charakteru działalności jednostki 
gospodarczej 

W ramach działalności podstawowej koszty 
działalności właściwej są określane jako: 

a) W jednostkach wytwórczych – produkcja 
podstawowa z dalszym podziałem zależnym od 
branży na przemysłową, usługową, budowlano-
montażową, roślinną, zwierzęcą, itd. 

b) W jednostkach handlowych – koszty handlowe, 
które w zależności od szczebla obrotu towarowego 
są nazywane kosztami hurtu, detalu, itp. 



Do kosztów zakupu zalicza się:  

 Koszty bezpośrednio związane z zakupem 

materiałów lub towarów obciążające 

nabywcę, np.:  

 koszty transportu, załadunku i wyładunku, 

 koszty ubezpieczenia materiałów i towarów w 

drodze 



Koszty sprzedaży: 

 Koszty związane z reklamą, opakowaniem 
wysyłkowym 

 Załadunkiem i wyładunkiem, przewozem 
sprzedanych produktów, materiałów, towarów 

 Które – zgodnie z ogólnymi, szczegółowymi 
lub wynikającymi z umowy warunkami 
dostaw – obciążają dostawcę 



Klasyfikacja kosztów wg stopnia 

zależności od wielkości produkcji 

 Koszty stałe – kształtują się na tym samym poziomie 

niezależnie od wielkości produkcji, np. amortyzacja 

budynków, koszty oświetlenia, ogrzewania 

 Koszty zmienne – kształtują się w określonej 

proporcji, np. zużycie surowców, opakowań 

bezpośrednio związanych z produktem, koszty 

paliwa technologicznego  



Klasyfikacja kosztów wg związku z 

osiąganymi przychodami wg przepisów 

ustaw o podatku dochodowym 

 Koszty uzyskania przychodów – ponoszone przez jednostkę 
na działalność w celu uzyskania przychodów, np. odpisy z tytułu 
zużycia środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, 
czyli odpisy amortyzacyjne w granicach określonych przepisami, 
zużycie materiałów do produkcji wyrobów 

 Wydatki i koszty nie stanowiące kosztów uzyskania 
przychodów – np. wydatki na nabycie lub wytworzenie we 
własnym zakresie środków trwałych oraz wartości niematerialnych i 
prawnych, jeżeli środki te podlegają odpisom z tytułu zużycia, wydatki 
na wykup obligacji, kary i grzywny wraz z odsetkami, koszty 
reprezentacji i reklamy limitowanej przekraczające 0,25% przychodów 



Wariant kalkulacyjny rachunku 

zysków i strat 

 Wariant kalkulacyjny stosują 

przedsiębiorstwa, które prowadzą ewidencję 

kosztów działalności operacyjnej tylko w 

układzie funkcjonalnym  

 lub prowadzą ewidencję kosztów równolegle 

w wariancie rodzajowym i funkcjonalnym,  

 a w polityce rachunkowości wybrały wariant 

kalkulacyjny ustalania wyniku 



Wariant porównawczy 

rachunku zysków i strat 

 Wariant porównawczy stosują te 

przedsiębiorstwa, które prowadzą ewidencję 

kosztów działalności tylko w układzie 

rodzajowym  

 lub prowadzą ewidencję kosztów równolegle 

w układzie rodzajowym i funkcjonalnym 

 A w polityce rachunkowości wybrały wariant 

porównawczy 

 



Wariant porównawczy 

rachunku zysków i strat (cd.) 

 Przychody ze sprzedaży osiągnięte w tym 
samym okresie dotyczą tylko produktów 
sprzedanych 

 Dlatego nie można prawidłowo ustalić 
wyniku, porównując sumę kosztów 
rodzajowych z przychodami ze sprzedaży 

 Dla zachowania współmierności należy 
koszty rodzajowe skorygować i doprowadzić 
do porównywalności z przychodami, 
wprowadzając w tym celu tzw. zmianę stanu 
produktów 



Konto 490 „Rozliczenie 

kosztów rodzajowych” 

 Strona debetowa konta „Rozliczenie kosztów” służy do 
ewentualnych korekt oraz do przeksięgowania zapisów na konto: 
„Koszt wytworzenia sprzedanych produktów” z data kończącą 
rok obrotowy 

 Konto „Rozliczenie kosztów” może wykazywać saldo końcowe 
debetowe albo kredytowe, które na koniec roku obrachunkowego 
jest przenoszone na odpowiednią stronę konta „Wynik 
finansowy” 
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